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Bücherliste (Stand: 11.02.2024) 

Zeitschrift Lapis aus einem Nachlass von 1976 bis 2022, größtenteils als Buch in Fadenheftung gebunden, 6 Jahrgänge im 
Schuber und 2 Jahrgänge lose. Gut erhalten und vollständig. Preis VB.  

365. Autorenkollektive (Jahr): Mineralientage München Kataloge: 
1998 Rot & Lebendig 
je um die 200 S. viele farb. Abbildungen, Messekataloge mit flexiblem Einband. gut erhalten bis nie gele-
sen, Preis je Katalog 10 € 

324. Autorenkollektiv (1992): Gold. Mineral, Macht und Illusion: 500 Jahre Goldrausch.- extraLapis No. 2, 96 S., sehr viele 
farb. Abb., [C. Weise Verlag] München.- fast neuwertig, Preis 30 € 

373. BACK, M. E. & MANDARINO, J. A. (2008): Fleischer´s Glossary of mineral species 2008.- 10. Aufl., 344 p., 
ohne Abb., [The Mineralogical Record Inc.] Tucson, Ariz. (Ringbuch) 10 € 

341. BECK, L. (1884): Die Geschichte des Eisens in technischer und kulturgeschichtlicher Beziehung. Erste Abteilung von 
der ältsten Zeit bis um das Jahr 1500 n. Chr.- 1. Aufl., 1.000 S., mit 315 in den Text gedruckten Holzsti-
chen, [Friedrich Vieweg und Sohn] Braunschweig.- vordere Einbanddecke am Rand eingerissen, Buch-
block sauber und ohne Stockflecken, Preis 65 €. 

342. BECK, L. (1897): Die Geschichte des Eisens in technischer und kulturgeschichtlicher Beziehung. Dritte Abteilung Das 
XVIII. Jahrhundert.- 1. Aufl., 1.205 S., mit 232 in den Text gedruckten Holzstichen, [Friedrich Vieweg 
und Sohn] Braunschweig.- schmuckloser Leineneinband, Buchblock sauber und ohne Stockflecken, Preis 
65 €. 

30. BECK, R. & BERG, G. (1922): Abriss der Lehre von den Erzlagerstätten. In Anlehnung an die dritte Auflage 
des Lehrbuches und unter Benutzung hinterlassener Aufzeichnungen.- 408 S., 144 Fig. im Text, [Gebrü-
der Borntraeger] Berlin, sehr gut erhaltenes Exemplar, neuer Einband, 34 €.

379. BERNARD, J. H. & HYRSL, J. (2004): Minerals and their Localities  4,200 Minerals 8,500 Localities 1,000 Color 
Photos.- 807 S., ca. 1.000 farb. Bilder, [Granit s.r.o.] Praha, Tschechien. neuwertig, mit Windmung Preis 
30 €. 

380. BERNARD, J. H. & HYRSL, J. (2013): Minerals and their Localities Minerals described since 2004 Supplement.- 
100 S., zahlreiche farb. Bilder, [Granit s.r.o.] Praha, Tschechien. neuwertig, mit Windmung Preis 10 €. 

AB-4. BEYSCHLAG, F., KRUSCH, P. & VOGT, J. H. L. (1937): Die Lagerstätten der Nutzbaren Mineralien und Gesteine nach Form, 
Inhalt und Entstehung III. Band Kohle, Salz, Erdöl 1. Teil: Kohle von W. GOTHAN.- 431 S., 
mit 171 Abb., [Verlag von Ferdinand Enke] Stuttgart, originaler Einband, 30 €.

185. BLAAS, J. (1912): Petrographie (Gesteinskunde) Leher von der Beschaffenheit, Lagerung, Bildung und Umbil-
dung der Gesteine.- 3. Aufl., 324 S., 124 Abb., [J. J. Weber, Illustrierte Zeitung] Leipzig, originaler Lei-
neneinband, leicht berieben, gut erhaltenes Büchlein, 25 €. 
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375. BLUME, HANS-PETER,  BRÜMMER, GERHARD W.,  SCHWERTMANN, U., KÖGEL-KNABER, I., STAHR, K., 
AUERSWALD, K., BEYER, L., HARTMANN, A., LITZ, N., SCHEINOST., A., STANJEK, H., WELP, 
G. & WILKE, B.-M. (2002): Scheffer/Schachtschabel  Lehrbuch der Bodenkunde.- 15., neu 
bearbeitete und erweiterte Aufl., 593 S., sehr zahlreiche SW.-Abb., Diagramme, Tab., [Spektrum Akade-
mischer Verlag GmbH] Heidelberg, neuwertig 25 €. 

376. SCHACHTSCHABEL, P., BLUME, H.-P., BRÜMMER, G., HARTGE, K.-H. & SCHWERTMANN, U. (1992): Scheffer/Schachtschabel 
Lehrbuch der Bodenkunde.- 13. durchgesehene Aufl., 491 S., sehr zahlreiche SW.-Abb., Dia-
gramme, Tab., [Ferdinand Enke Verlag] Stuttgart, neuwertig 10 €. 

AB-183. BÖLSCHE, W. (ohne Jahr, um 1920): Die Schöpfungsgeschichte des Lebens.- bestehend aus: Die Ab-
stammung des Menschen.- 29. Aufl., 99 S., zahlreiche Abb. Der Stammbaum der Tiere.- 8. Aufl., 93 S., 
zahlreiche Illustrationen und Im Steinkohlenwald.- 5. Aufl., 96 S., zahlreiche Illustrationen, [Kosmos] 
Stuttgart, bebilderter Einband der Zeit, nur leichte Benutzungsspuren, 18 €.

*238. BÖLSCHE, W. (ohne Jahr, ca. 1920): Festländer u. Meere im Wechsel der Zeiten.- 103 S., zahlreiche Abb., 
6 Karten, [Kosmos] mit Schutzumschlag gebunden, sehr gut erhalten, 5 €.

29. BÖLSCHE, W. (1927): Im Bernsteinwald.- 78 S., 41 Abb., [Kosmos] broschiert, ohne Umschlag, Klebestreifen, 5 €
74. BORISSIAK, A. & IVANOFF, E. (1917): Les Pelecypodes des couches jurassiques de la Russie D´Euro-

pa.- 58 S., 4 Tafeln (Erläuterungen auch in französisch), ungebunden, 15 €. 
50. BREITUNG, H. (1878): Mathematische Geographie. Ein Lehr-, Lern- und Lesebuch. Der reiferen Jugend gewid-

met.- 88 S., mit Holzschnitten, [Druck und Verlag von F. Vieweg u. Sohn] Braunschweig. Beitzvermerk 
im Vorsatz, marmorierter Einband, 29 €.

AB-205. BÜLOW, K. V. (1941): Geologie für Jedermann. Eine erste Einführung in geologisches Denken, Arbeiten und 
Wissen.- 256 S. 326 Abb., 8 mehrfarbige Tafeln und 1 Karte im Umschlag, Kosmos, [Franckh´sche Ver-
lagshandlung] Stuttgart, originaler Leineneinband, ganz wenige Benutzungsspuren, gutes Exemplar, 
Schulklassenwidmung für den Lehrer Stücker im Vorsatz, 15 €.

5. CREDNER, H. (1912): Elemente der Geologie.- 11. Aufl., 811 S., 636 Abb. Im Text, [Verlag von Wilhelm Engelmann] 
Leipzig. (Originaler Einband, gut erhalten) 55 €.

AB-62. DANIEL, H. A. (1873): Handbuch der Geographie. Dritter Theil Deutschland Physische Geographie.- 4. Auf-
lage, 510 S., [Fues´s Verlag] Leipzig; zeitgenössischer Einband, etwas berieben, Papier etwas gebräunt, 
sonst gutes Exemplar mit goldener Rückenschrift, 25 €. 

369. DEL BUFALO, D. (2013): Porphyry Red Imperial Power and Religion. Rosso Imperiale Potere e Religione. - 1. Aufl., 
296 S., sehr viele, meist farb. Abb. als Fotos, [Allemandi & C.] Turin. (Großformat, Text englisch/italie-
nisch, mit Schutzumschlag, neuwertig) Preis 75 € 

*126. Der Bundesminister für Verkehr (etwa 1975): Bundesautobahn Heilbronn Würzburg.- 48 S., zahlreiche 
teils farb. Abb., Grafiken, Tab. und Karten, Autobahnamt Baden Württemberg, gelochtes Exemplar, 5 €.

AB-35. FERBER, J. J. (1776): Bergmännische Nachrichten von den merkwürdigsten mineralischen Gegenden der her-
zoglich-Zweibrückischen, Chur-Pfälzischen, Wild- und Rheingräflichen und Nassauischen Länder.- 94 S., 
[Jacob Friedrich Hinz], Nachruck Bode Exemplar Nr. 177 , 55 €. 

57. FRAAS, E. (1910): Der Petrefaktensammler. Ein Leitfaden zum Sammeln und Bestimmen der Versteinerungen 
Deutschlands.- Schriften des Deutschen Lehrervereins für Naturkunde XXV. Band, 249 S., mit 72 Tafeln 
und 139 Textfiguren, [K. G. Lutz´ Verlag] Stuttgart. Originaler Einband, Buchgelenke etwas gelockert, 
gut erhalten, 30 €.

68. FRASS, H. (1973): Wunderwelt der Dolomiten.- 4. Aufl., 117 S., Bildband mit zahlreichen, großformatigen, farb. 
Abb., [Verlagsanstalt Athesia] Bozen; fast neuwertig, 8 €. 

67. FRIELING, H. (1937): Edle Steine. Ein Kapitel aus der Mineralogie.- 9. Auflage, 63 S., 57 farb. Abb. auf 4 Tafeln, Tex-
bilder, Tab., [Franckh´sche Verlagshandlung] Stuttgart; Rücken abgeplatzt, Vorsatätze etwas stockfleckig, 
5 €.

278. FUCHS, A. & BRAUNS, R. (1921): Anleitung zum Bestimmen der Mineralien.- 7. Aufl., 221 S., 27 Abb., 
[Verlag von Alfred Töpelmann] Gießen, originaler Einband, Papier altersbedingt gebräunt, Stempel auf 
Titelseite, gut erhaltenes Exemplar, 15 €. 

323. GEORGE, U. (1993): Expedition Urwelt. Paläotologie: Die Erforschung der steinernen Zeit.- 335 S., sehr viele farb. 
Abb., [Geo im Verlag Gruner + Jahr] Hamburg.- mit Schutzumschlag, fast neuwertig, Preis 25 € 

AB-134. GRUBE, W. (1851): Geographische Charakterbilder in abgerundeten Gemälden aus der Länder- und Völ-
kerkunde 1. Teil.- 2. Aufl., 377 S., ohne Abb., [Friedrich Brandstetter] Leipzig, Besitzvermerke im Vor-
satz, Buchgelenke etwas gelockert, sonst gut erhaltenes Exemplar, 40 €. 
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AB-147. GRUBE, W. (1851): Geographische Charakterbilder in abgerundeten Gemälden aus der Länder- und Völ-
kerkunde 2. Teil.- 2. Aufl., 363 S., 2 Abb., [Friedrich Brandstetter] Leipzig, Besitzvermerke im Vorsatz, 
Buchgelenke etwas gelockert, sonst gut erhaltenes Exemplar, 43 €. 

56. HANN, J., HOCHSTETTER, L. V. & POKORNY, A. (1886): Allgemeine Erdkunde. Astronomische und physische Geogra-
phie, Geologie und Biologie.- 4. vermehrte Auflage, 21 farbige (teils gefaltete) Tafeln, 366 Textabb., [F. 
Tempsky, G. Freytag] Prag, Leipzig. Papier altersbedingt etwas gebräunt und randlich gering stockfle-
ckig, gut erhaltenes Exemplar 25 €.

AB-27. HENGLEIN, M. (1924): Erz- und Minerallagerstätten des Schwarzwaldes.- 196 S., 27 Abb., [E. 
Schweizerbart´sche Verlagsbuchhandlung] Stuttgart. Nachdruck, fast neuwertiges Exemplar, 55 €.

138. HENNINGER, K. A. (1913): Lehrbuch der Chemie und Mineralogie mit Einschluss der Elemente der Geolo-
gie.- Ausgabe A., 332 S., 253 Figuren im Text, [Fr. Grub Verlag] Stuttgart, Einbandetwas fleckig, Gelenke 
gelockert, einzelne Anstreichungen und Kommentare, Besitzvermerke und Stempel auf Vorsatz und Titel-
blatt, 10 €. 

385. HENNINGSEN, D. & KATZUNG, G. (2002): Einführung in die Geologie Deutschlands.- 6. überarbeitete Aufl., 
214 S., XVI S. Farbanhang, 95 Abb., 9 Tab., Tafeln, Geolog. Karte und Zeittafel im Vorsatz, [Spektrum 
Akademischer Verlag / Springer] Heidelberg. neuwertig, Preis 10 €. 

354. HOCHLEITNER, R. (1986): GU Naturführer Mineralien und Kristalle.- 1. Aufl., 254 S., 600 farb. Abb., 350 Kristallzeich-
nungen, [Gräfe und Unzer] München.- leicht geknickt, mit Klarsichthülle, Preis 5 €.

AB-167. HOFFMANN, F. (ohne Jahr, ca. 1890): Mineralogie.- Selbstunterrichtsbriefe Methode Rustin, 11. Aufl., 155 S., zahl-
reiche Kristallskizzen im Text, [Verlag von Bonneß und Hachfeld] Potsdam, neuer Einband, unten etwas 
bestoßen, sonst gut erhalten, 25 €. 

299. KAYSER, E. (1915): Abriß der allgemeinen und stratigraphischen Geologie.- 418 S., 176 Textfiguren, 
54 Versteinerungstafeln, 1 farbige geologische, gefaltete Karte, [Verlag von Ferdinand Enke] Stuttgart, 
Farbschnitt, sehr gut erhaltenes Exemplar, 28 €.

44. KALISCHER, S. (1877): Goethe´s Werke 33. Theil. Zur Morphologie.- Zur Mineralogie und Geologie.- 567 S., [Gu-
stav Hempel] Berlin. Kleines Format, roter, geprägter Einband, 20 €. 

73. KANDUTSCH, G. & WACHTLER, M. (2000): Die Kristallsucher. Ein Gang durch die Jahrmillionen.- 160 S., zahlreiche, 
meist farb. Abb., [C. Weise Verlag] München; gut erhaltenes Exemplar, 20 €. 

267. KLEIN, C. (1876): Einleitung in die Krystallberechnung.-393 S., 196 Holzschnitte, 12 Tafeln, [E. Schweizer-
bart´sche Verlagshandlung] Stuttgart, Einband der Zeit leicht berieben, Papier leicht randlich gebräunt, 
sonst schöenes Exemplar, 120 €.

21. KOKEN, E. (1896): Die Leitfossilien. Ein Handbuch für den Unterricht und das Bestimmen 
von Versteinerungen.- 848 S., ca. 900 Abb., [Chr. Herm. Tauschnitz] Leipzig, mit Exlibris im Vor-
satz, Gelenke gelockert, Ecke am Titelblatt ausgeschnitten, neuerer, schlichter Einband, einzelne Anmer-
kungen mit Bleistift, 75 € .

10. KORITNIG, S. (Schriftleiter) (1978): Zur Mineralogie und Geologie der Umgebung von Göttingen mit Westharz 
und Teilen des Nordhessischen Berglandes.- Aufschluss Sonerband 28, 285 S., 1 farb. 
und zahlreiche SW-Abb., Skizzen, Karten, Tab., gefaltete Karten, VFMG e. V. Heidelberg, neuwertiges 
Exemplar, Einband leicht gegilbt, 15 €. 

AB-109. KRUEDENER, A. V. (1951): Ingenieur-Biologie. Praktische Hinweise und Ratschläge für zeitgemäßes Planden 
und Bauen unter Anpassung an die landschaftlichen Verhältnisse und deren Ausnutzung.- 172 S., 32 Abb., 
[Ernst Reinhardt Verlag] München, mit originalem Schutzumschlag, gut erhaltenes Exemplar, 26 €. 

360. KÜSTER, H. (1996): Geschichte der Landschaft in Mitteleuropa. Von der Eiszeit bis zur Gegenwart.- 424 S., 211 meist 
farb. Abb., [Verlag C. H. Beck] München.- sehr gut erhaltenes Exemplar ohne Mängel mit Schutzum-
schlag,. Preis 25 €. 

*277. LADURNER, J., PURTSCHELLER, P, REISGL, H., TRATZ, E, u. a. (1970): Die Welt der Alpen farbig. Mineralien, Pflan-
zen, Tiere von der Urzeit bis heute.- 183 S., ,it sehr zahlreichen farbigen Abb., [Pinguin-Verlag] Inns-
bruck, mit Schutzumschlag, fast neuwertig, 15 €. 

*295. LAUBE, G. C. (1867): Die Bivalven des Braunen Jura von Balin. Mit Berücksichtigung ihrer geognosti-
schen Verbreitung in Frankreich, Schwaben, England und anderen Ländern.- 53 S., 5 Tafeln, [Kaiserlich-
königlichenHof- und Staatsdruckerei] Wien, ungebundenes, zerfallenes Exemplar, Titel mit Paketband ge-
klebt, 10 €. 

220. LENK, H. (1933): Einführung in die Mineralogie.- 352 S., 422 Fig. im Text, [Verlag von Georg Stilke] Berlin, 
Stempel auf dem Titelblatt, Originaler Leineneinband, gutes und sauberes Bibliotheksxemplar, Stempel 
auf dem Titelblatt, 15 €. 
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AB-168. LINCK, G. & JUNG, H. (1935): Grundriß der Mineralogie und Petrographie. Eine Einführung für Stu-
dierende und zum Selbstunterricht.- 290 S., 340 Fig. im Text, [Verlag von Gustav Fischer] Jena, mit zahl-
reichen Notizen dünn mit Bleistift, gut erhaltener Buchblock, originale Leinen-Einbanddecke leicht be-
schmutzt, berieben und bestoßen, 15 €.

AB-141. LIPP, A. & SCHÖNDORF, FR. (1929): Lehrbuch der Chemie und Mineralogie. III. Teil (Oragnische Che-
mie) für die Oberstufe höherer Lehranstalten. Ausgabe B mit Anhang Grundzüge der Geologie.- 2. + 6. 
Aufl., 109 + 48 S., 22 + 36 Abb., [B. G. Teubern] Leipzig, Papier randlich etwa gebräunt, Besitzvermerk 
auf Vorsatz, Einband der Zeit mit Benutzungsspuren, 25 €. 

326. MADER, D. (1990): Palaeoecology of the Flora in Buntsandstein and Keuper in the Triassic of Middle Euro-
pe. Volume 1 Buntsandstein.- 936 S., einige farb. Abb., [Gustav Fischer Verlag] Stuttgart.- neuwertig, 
Preis 50 € 

392. MADER, D. (1992): Beiträge zu Paläoökologie und Paläoenvironment des Buntsandsteins sowie 
ausgewählte Bibliographie von Buntsandstein und Keuper in Thüringen, Franken und Umgebung.- 628 
S., 17 Abb., 3 Tab., 34 Tafeln mit 184 SW-Fotos,  [Gustav Fischer Verlag] Stuttgart. neuwertig, Preis 30 €

393. MADER, D. (1990): Palaeoecology of the Flora in Buntsandstein and Keuper in the Triassic of Midd-
le Europe Vol. 1 Buntsandstein.- 936 p., 66 fig, 46 Tab., 78 plates mit 684 Abb., [Gustav Fischer Verlag] 
Stuttgart. neuwertig 30 € 

394. MADER, D. (1990): Palaeoecology of the Flora in Buntsandstein and Keuper in the Triassic of Midd-
le Europe Vol. 2 Keuper and Index.- 625 p., 5 fig, 17 Tab., 25 plates mit 206 Abb., [Gustav Fischer Ver-
lag] Stuttgart. neuwertig 20 € 

372. MANDARINO, J. A. & BACK, M. E. (2004): Fleischer´s Glossary of mineral species 2004.- 9. Aufl., 309 p., ohne 
Abb., [The Mineralogical Record Inc.] Tucson, Ariz. (Ringbuch) 7 € 

332. MATTHES, S. (1990): Mineralogie.- 3. Aufl., 461 S., mit 172 Abb. und 2 Tafeln, [Springer Verlag] Berlin.- kaum be-
nutzt, Preis 10 € 

AB-7. MÜHRY, A. (1862): Klimatographische Uebersicht der Erde in einer Sammlung Authentischer Berichte 
mit hinzugefügten Anmerkungen, zu wissenschaftlichen und praktischem Gebrauch.- 740 S., 3 Karteskiz-
zen in Holzschnitt, Appendix, [C. F. Winter´sche Verlagshandlung] Leipzig, marmorierter, zeitgenössi-
scher Halblder-Einband, Ecken etwas bestoßen, Papier randlich etwas gebräunt, 95 €.

*291. NALIVKIN, W. (1910): Die Fauna des Donez-Jura. II. Brachiopoda.- Memoirs du Comite Geologique Novelle serie 
Livrasion 55, 51 S., 5 Tafeln, Text russisch/deutsch, St. Petersburg, großformatiger, ungebundener Sepa-
ratabdruck, Rücken etwas beschädigt, 20 €.

AB-145. NAUMANN, C. F. (1859): Elemente der Mineralogie.- 5. Aufl., 460 S., 483 Fig. im Text, [Verl. Wilhelm En-
gelmann] Leipzig, Einfacher Einband, berieben und bestoßen, durchgängig stockfleckig, Besitzvermerke 
im Vorsatz 45 €.

269. NAUMANN, C. F. (1864): Elemente der Mineralogie.- 6. Aufl., 500 S., 718 Fig. in Holzschnitt, [Verl. Wilhelm En-
gelmann] Leipzig, Halbleder-Einband der Zeit, stark berieben und bestoßen, Besitzaufkleber im Vorsatz, 
Stempel auf Titelseite, sonst gutes Buch 50 €.

232. NAUMANN, C. F. (1877): Elemente der Mineralogie.- 10. Aufl.714 S., 891 Fig. im Text, [Verl. Wilhelm Engel-
mann] Leipzig, Halbledereinband der Zeit. berieben, bestoßen und unsachgemäß repariert, Gelenke gelo-
ckert, sonst ein brauchbares Exemplar, 50 €. 

391. NAUMANN, C. F. (1864): Atlas zu C. F. Naumanns´s Lehrbuch der Geognosie Erste Hälfte Tafel I – XXVI, Zweite Hälfte 
Tafel XXVII – LXX. (Enthaltend die Abbildung von 1550 Species der wichtigsten Leitfossilien aus dem 
Thierreiche. (in 2 Mappen lose eingelegt), [Verlag von Wilhelm Engelmann] Leipzig. Etwas stockfleckig, 
gefaltete Mappen ausgefranzt (papierbedingt), Rücken beschädigt, mit Bändchen geschlossen, innen mit 
einer Ex libris von Nazario Pavoni. 60 €. 

36. NAUMANN, C. F. & ZIRKEL, F. (1907): Elemente der Mineralogie.- 15. Aufl., 821 S., 1.113 Fig. im Text, [Verl. Wil-
helm Engelmann] Leipzig. etwas Stockfleckig, Exlibris im Vorsatz, Besitzvermerk auf Titelseite, gut er-
haltenes Exemplar, 55 €. 

AB-173. NIGGLI, P. (1948): Gesteine und Minerallagerstätten. Erster Band. Allgemeine Lehr von den Gesteinen 
und Minerallagerstätten.- 540 S., 335 Fig. im Text, [Verlag Birkhäuser] Basel, Bibliotheksexemplar, Ge-
lenke gelockert, Stempel auf Titel und im Text, Rücken einseitig aufgeplatzt, 30 €. 

325. NÜDLING, H. D. (1993): 100 Jahre Franz Carl Nüdling. Vom Steinbruch zum Industriebetrieb.- 244 S., viele farb. Abb., 
[Eigenverlag – Verlagsbuchbinderei L. Fleischmann] Fulda.- fast neuwertig, Preis 30 € 

228. OSTWALD, W. (1890): Grundriss der allgemeinen Chemie.- 2. Aufl., 402 S., 58 Holzschnitten, [Verlag von 
Wilhelm Engelmann] Leipzig, Einband der Zeit etwas berieben, Stempel im Vorsatz und Titel getilgt, gu-
ter Buchblock, 90 €.
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270. PETERS, H. (1898): Bilder aus der Mineralogie und Geologie. Ein Handbuch für Lehrer und Lernende und 
eine Lesebuch für Naturfreunde.- 242 S., 106 Abb. im text, [Verlag von Lipsius & Tischer] Kiel, Schöner 
Einband mit Silber, leicht berieben, Farbschnitt, Besitzstempel auf Titelblatt, 6 aufgeklebte Bilder im 
Nachsatz, gut erhaltenes Buch, 30 €. 

359. RICHTER, A. E. (1981): Handbuch des Fossiliensammlers. Ein Wegweiser für die Praxis und Führer zur Be-
stimmung von mehr als 1300 Fossilien.- 1. Aufl., 461 S., mit 96 Farbfotos, 7 Stratigraph. Tab., 10 Tab 
Systematik, 1095 Zeichnungen, 64 Taflen, [Franckh´sche Verlagshandlung] Stuutgart.- gut erhaltenes Ex-
emplar mit Schutzumschlag, Preis 25 €. 

165. RINNE, F. (1901): Gesteinkunde für Techniker, Bergingenieure und Studierende der Naturwissenschaften.- 206 S., 4 
Tafeln, 235 Abb. im Text, [Verlag von Gebrüder Jänecke] Hannover, originaler, geprägter Einband, Stem-
pel auf Vorsatz- und Titelblatt, schönes und gut erhaltenes Exemplar, 45 €. 

10. ROSENBUSCH, H. & WÜLFING, E. A. (1904):Mikroskopische Physiographie der petrographisch wichtigen Minera-
lien und Gesteine Ein Hülfsbuch bei mikroskopischen Gesteinsstudien von H. Rosenbusch Band I Die pe-
trographisch wichtigen Mineralien, Erste Hälfte: Allgemeiner Teil.- 4. Aufl., 467 S., mit 286 Figuren im 
Text und 17 Tafeln im Anhang, [E. Schweizerbart´sche Verlagsbuchhandlung] Stuttgart. (Lederrücken be-
rieben) 70 €

11. ROSENBUSCH, H. & WÜLFING, E. A. (1905): Mikroskopische Physiographie der Mineralien und Gestei-
ne Ein Hülfsbuch bei mikroskopischen Gesteinsstudien von H. Rosenbusch Band I Die petrographisch 
wichtigen Mineralien, Zweite Hälfte: Spezieller Teil.- 4. Aufl.,  404 S., mit 206 Figuren im Text und 20 
Tafeln im Anhang: Hülfstabellen zur mikroskopischen Mineralbestimmung; [E. Schweizerbart´sche Ver-
lagsbuchhandlung] Stuttgart. (Buchblock zum Tafelteil gebrochen, Lederrücken berieben) 50 €

12. ROSENBUSCH, H. (1907): Mikroskopische Physiographie der Mineralien und Gesteine Ein Hülfsbuch 
bei mikroskopischen Gesteinsstudien von H. Rosenbusch Band II Massige Gesteine, Erste Hälfte: Tiefen-
gesteine Ganggesteine.- 4. Aufl., 716 S., ohne Figuren im Text [E. Schweizerbart´sche Verlagsbuchhand-
lung] Stuttgart (gut erhalten) 75 €

13. ROSENBUSCH, H. (1908): Mikroskopische Physiographie der Mineralien und Gesteine Ein Hülfsbuch 
bei mikroskopischen Gesteinsstudien von H. Rosenbusch Band II Massige Gesteine, Zweite Hälfte: Er-
gußgesteine.- 4. Aufl., S. 717 - 1592, ohne Figuren im Text mit 4 Tafeln im Anhang, [E. Schweizerbart-
sche Verlagsbuchhandlung] Stuttgart (gut erhalten) 75 €

213. ROTH, J. (1879): Allgemeine und chemische Geologie. I. Band. Bildung und Umbildung der Mineralien. 
Quell-, Fluss- und Meerwasser. Die Absätze.- 633 S., ohne Abb., Tab., [Verlag von Wilhelm Hertz] Ber-
lin, neuer marmorierter Einband, Papier randlich leicht gebräunt, 3 schöne Bände zusammen 185 €.

214. ROTH, J. (1887): Allgemeine und chemische Geologie. II. Band. Krystallinische Schiefer und Sedimentge-
steine.- 695 S., ohne Abb., Tab., [Verlag von Wilhelm Hertz] Berlin, neuer marmorierter Einband, Papier 
randlich leicht gebräunt, 3 Bände zusammen 185 €.

215. ROTH, J. (1890): Allgemeine und chemische Geologie. III. Band. Die Erstarrungskruste und die Lehre vom 
Metamorphismus.- 530 S., ohne Abb., Tab., [Verlag von Wilhelm Hertz] Berlin, neuer marmorierter Ein-
band, Papier randlich leicht gebräunt, 3 Bände zusammen 185 €. 

AB-159. RUSKA, J. (1921): Leitfaden der Mineralogie. Eine Einführung in die Naturgeschichte der Mineralien und 
Gesteine unter Berücksichtigung ihrer Bdeutung für die Volkswirtschaft und Technik.- 2. Aufl., 136 S., 
236 Abb., [Verlag von Quelle & Meyer] Leipzig, Originaler Leineneinband, Papier durchweg gebräunt, 
einige Notitzen im Text, 20 €. 

370. RYKART, R. (1989): Quarz-Monographie Die Eigenheiten von Bergkristall,Rauchquarz, Amethyst und anderen Ve-
rietäten.- 1. Aufl., 413 S., 236 Abb. in Text, 24 SW-Tafeln, 37 Farbtafeln, [Ott Verlag] Thun. 15 € 

AB-280. SACHS, A. (1917): Repertorium der allgemeinen und speziellen Mineralogie.- 61 S., ohne Abb., 
[Fran Deuticke] Leipzig, gut erhaltenes Exemplar im festen Einband, einige Anstreichungen und Bemer-
kungen im Text, 10 €.

AB-16. SACHS, A. (1918): Die Grundlinien der Mineralogie für Mineralogen, Geologen, Chemiker und Physiker.- 
62 S., ohne Abb., [Verlag von Ferdinand Enke] Stuttgart, neuer Einband, fast neuwertiges Büchlein, 22 € 

AB-357. SAPPER, K. (1917): Geologischer Bau und Landschaftsbild.- Die Wissenschaft  Sammlung von Einzeldarstellun-
gen aus den Gebieten der Naturwissenschaft und der Technik Band 61, 208 S., 10 SW-Abb., [Verlag v. 
Friedr. Vieweg & Sohn Akt.-Ges.] Braunschweig.- Marmorierter Einband der Zeit mit Lederrücken und 
Goldbeschriftung, etwas ausgetrocknet, Preis 25 €. 

17. SCHLOSSMACHER, K. (1969): Edelsteine und Perlen.-5. Aufl., 395 S, 115 Fig., 1 ausklappbare Karte, 5 Tafeln, [E. 
Schweizerbart´sche Verlagsbuchhandlung] Stuttgart.- (Exlibris im Vorsatz) 17 €. 

 Seite 5



Joachim Lorenz, Graslitzer Str. 5, 63791 Karlstein a. Main                                                                                                                                              11.02.2024

390. SCHMID, B. (1915): Lehrbuch der Mineralogie und Geologie für höhere Lehranstalten.- 3. Aufl., 194 S., 
mit 21 farb. Tafeln u. 118 Fig. (SW-Fotos und Kristallskizzen), 1 ausklappbare farb. Geolog. Karte [Verl. 
v. J. F. Schreiber] Esslingen (Stempel, Eintragungen und Anstreichungen im Text, Tafeln sauber) Preis 30 
€. 

19. SCHMIDT, W. & BAIER, E. (1935): Lehrbuch der Mineralogie.- 320 S., 214 Abb., 1 Farbentafel, [Gebrüder Born-
traeger] Berlin. Preis 15 € 

383. vSCHMITT-RIEGRAF, C. (1996): Magmenentwicklung und spät- bis post-magmatische Alterationsprozesse permi-
scher Vulkanite im Nordwesten der Nahe-Mulde.- Münstersche Forschungen zur Geologie und Paläonto-
logie Heft 80, 251 S., 95 Abb., 68 Tab., 3 Tafeln, Verein der Geologie-Studenten in Münster e. V. für das 
Geologisch-Paläontologische Institut Münster. Bibliotheksexemplar, wohl erhalten, Preis 15 €. 

132. SCHOEDLER, F. (1867): Das Buch der Natur, die Lehren der Physik, Astronomie, Chemie, Mineralogie, Geologie, 
Botanik, Physiologie und Zoologie umfassend. 2. Teil: Mineralogie, Geognosie, Gologie, Botanik, Phy-
siologie und Zoologie.- 16. Aufl., 566 S., 4 S. Nachtrag, 976 Holzstiche im Text, [Verlag von Friedrich 
Vieweg und Sohn] Braunschweig, Halbledereinband, leicht berieben und bestoßen, 40 €. 

AB-157. SCHOEDLER, F. (1880): Das Buch der Natur, die Lehren der Physik, Astronomie, Chemie, Mineralogie, Geolo-
gie, Botanik, Physiologie und Zoologie umfassend. 2. Teil: Mineralogie, Gologie, Botanik, Zoologie und 
Physiologie.- 21. Aufl., 623 S., 683 Holzstiche im Text, 1 geognostische Tafel im Farbendruck [Verlag 
von Friedrich Vieweg und Sohn] Braunschweig, Einband leicht berieben und bestoßen, Exlibis auf dem 
Vorsatz, Buch stellenweise stockfleckig, 80 €. 

344. SCHUMANN, W. (1976): Bestimmungsbuch der Edelsteine und Schmucksteine. Alle Edel- und Schmucksteine 
der Welt – insgesamt 1500 Einzelstücke – in Farbfotos abgebildet und beschrieben.- 255 S., [BLV Ver-
lagsgesellschaft mbH] München.- Preis 10 € 

333. SCHUMANN, W. (1985): Der neue BLV Steine und Mineralienführer. Über 600 Einzelstücke in Farbe.- 383 S., 
[BLV Verlagsgesellschaft] München.- fast neuwertig, Preis 10 € 

AB-164. SCOBEL, A. (1909): Geographisches Handbuch. Allgemeine Erdkunde, Länderkunde und Wirtschaftsgeogra-
phie. Erster Band Allgemeine Erdkunde, Länder- und Staatenkunde von Europa.- 5. Aufl., 957 S., 522 
Abb., 7 schwarze und 5 bunte Einschaltbilder, 1 farbige Karte, [Verlag von Belhagen und Klasing] Biele-
feld, neuer Einband, etwas verblichen, gutes und sauberes Exemplar, 45 €.

AB-155. SENFT, F. (1876): Fels und Erdboden. Lehre von der Entstehung und Natur des Erdbodens.- Naturkräfte 17. 
Band, 392 S., 17 Holzschnitte, eine ausklappbare Tabelle, [Verlag von R. Oldenbourg] München, gute er-
haltenes Buch im originalen, geprägten Einband. (leicht berieben), Exlibris und Stempel im Vorsatz, 45 €.

321. SPINAR, V. Z. (1977): Leben in der Urzeit. Die Entwicklung des Lebens auf unserer Erde von den frühesten Tieren 
bis zum Menschen.- 5. Aufl., 228 S., sehr viele farb. Abb., [Verlag Werner Dausien] Hanau.- Mit Schutz-
umschlag, Preis 10 €. 

AB-136. STEINER, K. J. (1895): Das Mineralreich nach seiner Stellung in der Mythologie und Volksglauben, in Sitte und 
Sage, in Geschichte und Litteratur, im Sprichwort und Volksfest.- 142 S., ohne Abb., [Verlag von G. F. 
Thiemann] Gotha, neuer Einband (vorne unten gebleicht), einige Anstreichungen, 45 €.

*285. TERMOLEN, R. (1996): Heilige Hildegard. Heilkraft der Edelsteine.- 132 S., einige Farbabb. im Anhang, [Welt-
bild-Verlag], mit Schutzumschlag, neuwertig, 15 €.

AB-298. TOULA, F. (1886): Mineralogische und petrographische Tabellen.- 161 S., 18 Fig., [F. Tempsky] 
Prag, Einband der Zeit etwas berieben und bestoßen, Besitzvermerke und Stempel in Vorsatz und Tietel-
seite, sonst gut erhalten, 20 €. 

72. Verband der Edelstein- und Diamantenindustrie [Hrsg.] (um 1965): Edelsteine und Mineralien.- zweisprachiges 
Heft mit 31 S., dazu 32 Farbtafeln im Format A4 und engl./deutschen Erläuterungen, zusammen in einem 
farbig bedruckten Umschlag, [Schäfer & Schmidt KG] Freidrichsdorf; Umschlag etwas geknickt, sonst 
gut erhalten, 15 €. 

AB-345. VOLLSTÄDT, H., SCHMIDT, R. & WEISS, ST. (1991): Mineralfundstellen Thüringen und Vogtland.- 128 S., 4 
Übersichtskarten, 32 Detialkarten, 60 Farbabb., [Christian Weise Verlag] München.- fast neuwertig, Preis 
10 € 

330. WAGENBRETH, O. & STEINER, W. (1985): Geologische Streifzüge. Landschaft zwischen Kap Arkona und Fichtel-
berg.- mit 69 Farbfotos, 12 SW-Fotos, 117 Blockbildern, [VEB Deutscher Verlag für Grundstoffindustrie] 
Leipzig.- mit Schutzumschlag im Schuber, Preis 20 € 

201. WALLENGREN, W. (1929): Unsere Erde.- Gefion Verlags Populärwissenschaftliche Serie, 269 S., 32 Bilder, 33 Fig., 
[Gefion-Verlag] Berlin, zeitgenössischer Einband im Stil der Zeit, etwas berieben und bestoßen, gut erhal-
tenes Exemplar, 14 €. 

AB-124. WALTHER, J. (1908): Geschichte der Erde und des Lebens.- 570 S., 353 Abb., [Verkag von Veit & Comp] 
Leipzig, Gelenke gelockert, Klammern angerostet, originaler Einband etwas angeschmutzt, 45 €. 
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262. WALTHER, J. (1910): Geologie von Deutschland. Eine Einführung in die heimische Landschaftskunde für Leh-
rende und Lernende.- 358 S., 93 Landschaftsbildern, 88 Profilen, 10 keineren Karten, 1 geologische Karte 
im Nachsatz-Tasche, [Verlag von Quelle und Meyer] Leipzig, originaler Leinen-Buchrücken unten leicht 
wasserrandig, Titelblatt re. oben ausgeschnitten, sehr gutes Exemplar, 30 €.

AB-140. WEBER, J. (1915): Chemischer Vorkurs und Einführung in die Mineralogie verbunden mit che-
mischer Technologie für höhere Lehranstalten.- 136 S., 116 Fig. z. T. auf Kunstdrucktafeln, [Verlag der 
Friedr. Kornschen Buchhandlung] Nürnberg, originaler Einband, Papier etwas gebräunt, 15 €. 

*93. WENDEBORN, H. (1934): Saugzug-Sintern und Rösten. Grundlagen und Anwendung der Saugzugblaseverfah-
ren.- 116 S., 34 Abb., 34 Zahlentafeln, [VDI-Verlag GmbH] Berlin, Einband am Rücken beschädigt und 
mit Bibliotheks-Nummer überklebt, innen Ausleihkarte in Tasche der Metallgesellschaft, Besitzstempel 
auf Titelblatt, 9 €.

58. WIEDHAN, O. (1907): Geologische Tafeln für Sammler, Schule und Haus.- 12 großformatige [stratiga-
phische] Tafeln [eine Illustration der Erdschichten], 60 Textseiten, [Hahn´sche Buchhandlung] Hannover 
und Leipzig. Großformatiges Buch im originalen Einband, sehr gut erhalten, 40 €. 

346. WILKE, H.-J. (1981): Mineralfundstellen Hessen.- 2. korrigierte Aufl., 239 S., 16 Farbtafeln., [Christian Weise Verlag] 
München.- fast neuwertig, Preis 15 € 

377. WINKELMANN, H., LAUFFER, S., BEUTLER, C., HOLZHAUSEN, W., KÖLLMANN, E., HAEDEKE, H.-U. & 
TRIER, E. (1958): Der Bergbau in der Kunst.- 474 S., 392 meist SW-Abb., [Verlag  Glückauf 
GmbH] Essen. Originaleinband mit Prägung, fast neuwertig, Preis 15 €. 

AB-389. WITTHÖFT, H. (2010): Die Lüneburger Saline. Salz in Nordeuropa und der Hanse. Eine Wirtschafts- und Kul-
turgeschichte langer Dauer. De Sulte Band 22, 492 S., Tab., SW-Abb. auf 16 Tafel, [Verlag Marie Leidorf 
GmbH] Rahden/Westf.. - Neuwertig, Preis 15 €. 

355. WITTERN, A. (1994): Taschenbuch der Mineralien-Fundstellen Mitteleuropas Deutschland, Teil 1. 1.000 Fundstellen.- 
2. Aufl., 270 S., wenige SW-Abb., Kartenskizzen, [Bode Verlag GmbH] Haltern.- flexibler Einband, Preis 
5 €. 

161. ZIPPE, F. X. M. (1846): Anleitung zur Gestein- und Bodenkunde, oder das Wichtigste aus der Mineralogie 
und Geognosie für gebildete Leser aller Stände insbesondere für Landwirte, Forstmänner und Bautechni-
ker.- 396 S., [J. G. Jalve´sche Buchhandlung] Prag, marmorierter Einband der Zeit, am Rücken beschä-
digt, berieben und bestoßen, Besitzvermerke und Stempel auf Titelblatt, Vorsatz, Nachsatz und Titelblatt 
stockfleckig, sonst ein gute erhaltenes Exemplar, 150 €. 

Spessart und Umgebung: 
304. Anonym (1866): Bavaria. Landes- und Volkskunde des Königreichs Bayern bearbeitet von einem Kreise bayerischer 

Gelehrten. 4. Band Erste Abtehilung. Unterfranken und Aschaffenburg. 584 S., mit einem Trachtenbild, 
Tab., [Literarisch-artistische Anstalt] München – übermalte und überklebte Besitzstempel, am Anfang und 
Ende leicht stockfleckig, sonst gut erhaltenes Bibliotheksexemplar, 35 € 

AB-361.Eisenwerke Düker (1969): 1469 – 1969. 500 Jahre Eisenwerke Laufach.- 110 S., zahlreiche SW-Abb., 
[ohneVerlag] ohne Ort.- gut erhaltenes Exemplar ohne Mängel. Preis 15 €. 

305. Autorenkollektiv (1994): Festschrift 500 Jahre Bieberer Bergbau 1494 – 1994.- 70 S., SW-Abb., gelbes Papier. 
5 € 

AB-313. Bayerisches Geologisches Landesamt (1979): Geologica Bavarica 79.- 176 S., 26 Abb., 13 Tafel, 2 Beil., 
München, Preis 9 €

318. CANCRIN, F. L. (1787): Geschichte und systematische Beschreibung der in der Grafschaft Hanau Mün-
zenberg, in dem Amte Bieber und anderen Ämtern dieser Grafschaft, auch dem dieser Grafschaft benach-
barten Ländern gelegenen Bergwerke.- 190 + XIX S., (Reprint in der 2. Aufl. von 1994 des verlags orben-
sien, Bad Orb). Restbestand Preis 10 € 

319. FREYMANN, K. (1991): Der Metallerzbergbau im Spessart. Ein Beitrag zur Montangeschichte des Spessarts.- 
Veröffentlichung des Geschichts- und Kunstvereins Aschaffenburg 33, 413 S., 203 Abb., 51 Tab., Aschaf-
fenburg.-fast neuwertig, Preis 20 €

AB-314. Hessisches Landesamt f. Bodenforschung (1957): Beiträge zur Geologie des Vorspessarts.- Abhand-
lungen des Hessischen Landesamtes für Bodenforschung Heft 18, 167 S., 65 Abb., 18 Tab., Wiesbaden. 
Preis 10 € 

AB-309. MOSEBACH, R. (1938): Pegmatite und deren Mineralien. Petrographische Studien im Kristallin des Spess-
arts 5.- Senckenbergiana Band 20, Nr. 6., S. 443 – 462, Sonderdruck, 5 € 
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AB-310. MOSEBACH, R. (1934): Einsprenglingsartige Orthoklas-Kristalle in dioritischen und lamprophyrischen 
Gesteinen des kristallinen Spessarts.- Senckenbergiana Band 16, Nr. 1., S. 38 – 48, 6 Abb., Sonderdruck, 
5 € 

317. MURAWSKI, H. (1992): „Nur ein Stein“ Geologie des Spessarts.- 308 S., einige, teils farb. Abb.- flexibler Einband, 
Preis 10 € 

AB-308. NIEMZ, H.-G. (1962): Das Aschaffgebiet. Beiträge zur Morphologie des kristallinenen Spessarts.- 167 S., Ta-
feln, Geschichts- und Kunstverein Aschaffenburg [Paul Pattloch] Aschaffenburg.- Widmungsexemplar, 
Besitzvermerk, Preis 10 € 

316. RUTTE, E. (1957): Einführung in die Geologie von Unterfranken.- 168 S., 47 Textabb., 7 Karten, 2 Ta-
feln, 8 Photos., geoll Zeittafel, Übersichtskarte, [Laborarztverlag] Würzburg. Papier altersbedingt etwas 
gebräunt, sonst wohl erhalten Preis 15 € 

315. SCHUNDER, F. (1995): Die Rexroth-Geschichte. Hämmern, Gießen, Bewegen 1795 – 1995.- 303 S., einige, teils 
farb. Abb., mit Schutzumschlag, fast neuwertig, Preis 20 € 

395. SPRUTH, F. (1979): Die Bieberer Bergbautaler Ein Katalog sämtlicher Bieberer Prägungen von 1754 bis 1802, ver-
bunden mit einem Beitrag zur Geldgeschichte der Grafschaft Hanau und der Landgrafschaft Hessen-Kas-
sel sowie mit einer Darstellung der Bergbaugeschichte von Bieber.- Veröffentlichung der Gesellschaft für 
Internationale Geldgeschichte e. V., Nr. 7, 111 S., einge SW-Abb., Frankfurt. neuwertig Preis 50 € 

312. WEIDMANN, C. (1929): Zur Geologie des Vorspessarts. Lithogenetische und tektonische Untersuchungen.- 72 
S., 10 Fig., 12 Abb., 2 Geologische Karten im Nachsatz, [H. L. Brönner´s Druckerei u. Verlag] Frankfurt. 
Preis 12 € 

Neubücher: 
JAHN, G. (2017): Wüste, Meer und Lavafluten. Aus der Erdgeschichte unserer Heimat zwischen Vogelsberg, Spess-

art und Rhön.- 428 S., 328 meist farbige Abb., gebundene Ausgabe, [TRIGA - Der Verlag] Gelnhausen. 
Preis 49,95 € 

LORENZ, J. A. & SCHMITT, R. T. (2005): Das Kupfererzbergwerk Grube Wilhelmine in Sommerkahl.- Spessart 
Monatszeitschrift für die Kulturlandschaft Spessart 99. Jahrgang, Heft 2 2005, S. 1 - 32, 53 Abb., 2 Tab., 
[Main-Echo GmbH & Co KG] Aschaffenburg 

LORENZ, J. & JUNG, J. (2009): Die Mainkiesel - haben Goldwäscher eine Chance? Über die Sedimente des Mains, ihre 
Herkunft und den früheren Lauf des Flusses.- Spessart Monatszeitschrift für die Kulturlandschaft Spessart 
103. Jahrgang, Heft 6/2009, S. 3 - 28, 85 Abb., [Main-Echo GmbH & Co KG] Aschaffenburg. Preis 2,20 
€ 

LORENZ, J. mit Beiträgen von M. OKRUSCH, G. GEYER, J. JUNG, G. HIMMELSBACH & C. DIETL (2010): Spessartsteine. Spessar-
tin, Spessartit und Buntsandstein – eine umfassende Geologie und Mineralogie des Spessarts. Geographi-
sche, geologische, petrographische, mineralogische und bergbaukundliche Einsichten in ein deutsches 
Mittelgebirge.- IV + 912 S., 2.532 meist farbigen Abb., 134 Tab. und 38 Karten (davon 1 auf einer aus-
klappbaren Doppelseite), [Helga Lorenz Verlag] Karlstein. (Preis Normalausgabe 39,95 €, Goldschnitt-
ausgabe 59 €) Goldschnitt

OKRUSCH, M., GEYER, G. & LORENZ, J. (2011): Spessart. Geologische Entwicklung und Struktur, Gesteine und Minerale.- 2. 
Aufl., Sammlung Geologischer Führer Band 106, VIII, 368 Seiten, 103 größtenteils farbige Abbildungen, 
2 farbige geologische Karten (43 x 30 cm) [Gebrüder Borntraeger] Stuttgart. Preis 29,90 € 

LORENZ, J., VÖLKER, A., OKRUSCH, M. & JUNG, J. (2012): Die Autobahn-Baustelle der A3 bei Waldaschaff im 
Spessart: Ein Einschnitt mit Diorit bis Granat-Gneis, Bröckelschiefer, Lamprophyr und Baryt. .- Spessart 
Monatszeitschrift für die Kulturlandschaft Spessart 106. Jahrgang, Heft September 2012, S. 3 - 13, 25 
Abb., [Main-Echo GmbH & Co KG] Aschaffenburg. Preis 2,50 € 

Naturwissenschaftlicher Verein Aschaffenburg [Hrsg.] (2012): Porphyre.-Mitteilungen des Naturwissenschaftlichen Muse-
ums Aschaffenburg, Band 26, 188 S., 228 meist farb. Abb., 3 Tab., [Helga Lorenz Verlag] Karlstein. Preis 
27 € 

LORENZ, J., SCHMITT, R. T., VÖLKER, A., JUNG, J. & MITSCHKE, T. (2014): Die Autobahn-Baustelle der A3 bei 
Waldaschaff im Spessart: Geologische Aufschlüsse in der Basalbrekzie, im Bröckelschiefer und in 
hydrothermalen Gangstrukturen.- Nachrichten des naturwissenschaftlichen Museums der Stadt Aschaf-
fenburg, Band 110, S. 6 - 20, 19 Abb., 1 Tab., 1 Profil, Aschaffenburg. Preis 10 € 

LORENZ, J. & MÜSSIG, K. [Hrsg.] (2015): Juchem. Achate Drusen Sammler. Der berühmte Steinbruch bei Niederwörresbach 
in der Region Idar-Oberstein.-Mitteilungen des Naturwissenschaftlichen Museums Aschaffenburg, Band 
27, 516 S., 1.504 meist farb. Abb., 12 Tab., Hrsg. vom Naturwissenschaftlichen Verein Aschaffenburg e. 
V., [Helga Lorenz Verlag] Karlstein a. Main. Preis 34,90 € 
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LORENZ, J. & HEIN, H. (2015): Weder Gold noch Silber. Merkwürdige Begebenheiten um die Grube Elsava bei Ei-
chelsbach.- Spessart Monatszeitschrift für die Kulturlandschaft Spessart 109. Jahrgang, Heft 9/2015, 
S. 20 - 24, 3 Abb., 1 Tab., [Main-Echo GmbH & Co KG] Aschaffenburg. Preis 2,70 € 

LORENZ, J. (2016): Teurer als Gold. Okruschit: Zweites neues Spessart-Mineral aus Sailauf.- Spessart Monatszeitschrift für 
die Kulturlandschaft Spessart 110. Jahrgang, Heft Februar 2016, S. 20 - 24, 7 Abb., [Main-Echo GmbH & 
Co KG] Aschaffenburg. Preis 2,70 €

LORENZ, J., SCHMITT, R. T. & VÖLKER, A. (2018): Die untertägige Mangan- und Eisenerzgrube „Heinrich“ zwi-
schen Eichenberg und Sailauf im Spessart - später die Grube „Marga“ auf Schwerspat.- S. 483 - 508, 15 
Abb., 5 Tab., Jahresberichte und Mitteilungen des Oberrheinischen Geologischen Vereins Neue Folge 100 
für das Jahr 2018, S. 1 - 584, 336 Abb., 27 Tab., [E. Schweizerbart´sche Verlagsbuchhandlung] Stuttgart. 
Preis 64 € 

LORENZ, J. [Hrsg.] (2018): Die Tunnel zwischen Laufach und Heigenbrücken. Die Jahrhundertbaustelle der 
Umfahrung des Schwarzkopftunnels: Geologie, Mineralogie, Geschichte, Bau und Technik der neuen Ei-
senbahntunnel durch den Spessarts.- Mitteilungen des Naturwissenschaftlichen Museums Aschaffenburg, 
Band 29, 458 S., 1.264 meist farb. Abb., 11 Tab., Naturwissenschaftlicher Verein Aschaffenburg e. V., 
[Helga Lorenz Verlag] Karlstein a. Main. Preis 39,95 € 

LORENZ, J., NICKEL, P. & NOSSEK, N. (2018): Franz Ludwig von Cancrin (Франц Людвиг фон Канкрин) Ihro Rus-
sisch-Kaiserlichen Majestät Collegienrathes und Directors der starajarussischen Salzwerke, der Kaiserli-
chen freien ökonomischen Gesellschaft zu St. Petersburg, und der naturforschenden Gesellschaft zu Ber-
lin Mitgliedes. Lebenswerk.- Nachrichten des Naturwissenschaftlichen Museums der Stadt Aschaffenburg 
Band 111, 80 S., 96 Abb., [Helga Lorenz Verlag] Karlstein. Preis 10 € 

LORENZ, J. (2019): Steine um und unter Karlstein. Bemerkenswerte Gesteine, Mineralien und Erze.- S. 4 - 49, 64 
Abb., 1 Tab.- in Karlsteiner Geschichtsblätter Ausgabe 12, 64 S., Hrsg. vom Geschichtsverein Karlstein 
[MKB-Druck GmbH] Karlstein. Preis 5 € 

WEFER, G. & SCHMIEDER, F. (2015): Expedition Erde. Wissenswertes und Spannendes aus den Geo-wissenschaften. - Ma-
rum Bibliothek. Verständliche Geowissenschaften, 4. überarb. Aufl., 496 S., sehr viele meist farb. Abb. 
als Photos, Karten, Skizzen, Profile, Tabellen, .... Kunstdruckpapier Format A4, mit festen Einband und in 
Fadenheftung gebunden. Verkaufspreis 14,80 €. 

396. HANTKE, R. (1993): Flußgeschichte Mitteleuropas Skizzen zu einer Erd-, Vegetations- und Klimageschichte 
der letzten 40 Millionen Jahre.- 460 S., 242 Abb., [F. Enke Verl.] Stuttgart. (Neuwertig Preis 20 €). 

397. BENDA, L. [Hrsg.] (1995): Das Quartär Deutschlands.- 408 S., 95 Abb., 30 Tab., [Gebrüder Borntraeger] Berlin. 
(fast neuwertig Preis 20 €). 

398. ETTER, W. (1994): Palökologie. Eine methodische Einführung.- 294 S., zahlreiche Abb., Profile, Skizzen, Karten, 
[Birkhäuser Verlag] Basel. (fast neuwertig, Preis 25 €) 

AB-399. Leeder, O., Thomas, R. & Klemm, W. (1987): Einschlüsse in Mineralien.- 67 Bilder, Tafelteil, 23 Tab., VEB [VEB 
Deutscher Verlag für Grundstoffindustrie] Leipzig. (typisches DDR-Papier der 1980er Jahre, Preis 10 €) 

AB-400. Johanson, D. & Blake, E. (1998): Lucy und ihre Kinder.- 272 S., sehr viele großformatige Fotos, [Spektrum Akadem-
sicher Verlag] Heidelberg (neuwertig mit Schutzumschlag und Schuber, Preis 30) € 

AB-401. SCHULTZ, O. (1998): Tertiärfossilien Österreichs Wirbellose, niedere Wirbeltiere und marine Säugetiere.- 
159 S., zahreiche, meist SW-Abb., [Goldschneck-Verlag] ohne Ort (kaum benutz, 10 €).- 

402. WAGENBRETH, O., WÄCHTLER, E., BECKE, A., DOUPPET, H. & JOBST, W. (1990): Bergbau im Erzgebirge Technische 
Denkmale und Geschichte. Der Bergbau auf Silber, Zinn, Wismut, Kobalt und Nickel in den Revieren von 
Geyer, Ehrenfriedersdorf, Altenberg, Seiffen, Eibenstock, Schwarzenberg und kleineren Bergorten sowie 
erzgebirgischen Buntmetallhütten und Blaufarbenwerke.- 504 S., mit 358 Bildern, davon 234 Fotografien 
und 63 Tab., [Deutscher Verlag für Grundstoffindustrie] Leipzig. (Neuwertig mit Schutzumschlag, Preis 
25 €) 

408. WILHELMY, H. (1981): Klimamorphologie der Massengesteine.- 2. Aufl., 254 S., 137 Abb. (SW), [Akademische 
Verlagsgesellschaft] Wiesbaden (Einband etwas fleckig und verzogen, Preis 10 €)

412. CRAMER, P. & WEINELT, W. (1978): Geologische Karte von Bayern 1:25000 Erläuterungen zum Blatt Nr. 5922 Fram-
mersbach.- 137 S., 16 Abb., 3 Tab., 1 Beilage, Bayerisches Geologisches Landesamt, München. (ohne 
Karte Preis 10 €)

413. SCHWARZMEIER, J. (1980): Geologische Karte von Bayern 1:25000 Erläuterungen zu Blatt Nr. 6023 Lohr a. Main.- 159 
S., 23 Abb., 5 Tab., 6 Beilagen, 1 Karte, Bayerisches Geologisches Landesamt München. (ohne Karte, 
Preis 10 €) 
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414. OKRUSCH, M., STREIT, R. & WEINELT, W. (1967): Erläuterungen zur Geologischen Karte von Bayern 1:25000 Blatt Nr. 5920 
Alzenau i. Ufr.- 336 S., 48 Abb., 25 Tab., 5 Beilagen, Bayerisches Geologisches Landesamt, Mün-
chen. (ohne Karte, gut erhalten Preis 10 €)

415. DIEDERICH, G. & EHRENBERG, K.-H. (1977): Erläuterungen zur Geologischen Karte von Hessen 1:25000 Blatt Nr. 5721 
Gelnhausen.- 2. Aufl., 256 S., 35 Abb., 14 Tab., 1 Tafel, 1 Beiblatt, Hessisches Landesamt für Boden-
forschung, Wiesbaden. (Preis 10 €) 

AB-416. MOTZKA, R. (1974): Erläuterungen zur Geologischen Karte von Hessen 1:25000 Blatt Nr. 5024 Rotenburg a. d. 
Fulda.- 2. Aufl., 186 S., 19 Abb., 20 Tab., 1 Beiblatt, Hessisches Landesamt für Bodenforschung, Wies-
baden. (Preis 10 €) 

AB-417. MATTHES, S. & OKRUSCH, M. (1965): Spessart.- Sammlung Geologischer Führer, Band 44, 220 S., 14 Abb., 3 gefaltete 
Beilagen, 1 großformatige mehrfarb. geolog. Karte, [Gebrüder Borntraeger] Berlin. (Umschlag etwas be-
rieben, 5 €) 

418. WENZ, W. (1921): Das Mainzer Becken und seine Randgebiete Eine Einführung in die Geologie des Gebietes zwischen 
Hunsrück, Taunus, Vogelsberg, Spessart und Odenwald.- 351 S., mit 518 Abb. in Text und auf 41 Tafeln, 
[Verlag Willy Ehrig] Heidelberg. (ungebunden, Seiten lose, Preis 10 €) 

AB-419. METZ, R. [Hrsg.] (1968): Zur Mineralogie und Geologie der Umgebung von Göttingen mit Westharz und Teilen des 
nordhessischen Berglands.- 17. Sonderheft der Zeitschrift der Zeitschrift DER AUFSCHLUSS, Sonder-
heft zur Jahrestagung 1968 der VFMG (Heidelberg) in Göttingen, 183 S., zahlreiche SW-Abbildungen, 
Karten (z. herausklappbar), Skizzen und Fotos, Profile und Schnitte, [Gebr. Wurm] Göttingen. (Besitzver-
merke Preis 10 €) 

AB-422. SCHROEDER, H. (1903): Die Wirbelthier-Fanau des Mosbacher Sandes. I. Gattung Rhinoceros.- Abhandlungen der 
Könglich Preussischen Geologischen Landesanstalt Neue Folge. Heft 18, 143 S., einzelne Abb., Tab. 
(ohne den Atlas Preis 10 €) 

Lieferbedingungen und Versandkosten: 
Ich verkaufe die Bücher als privater Verkäufer. 

Versandkosten Inland: 
Bei Büchersendungen bis 1 kg werden die tatsächlichen Portokosten der Post weiter berechnet. Bei Paketen ab 1 kg wird eine 
Pauschale von 6,90 Euro abgerechnet. Ab einem Bestellwert über 250.- Euro liefere ich im Inland frei. 

Bei Sendungen innerhalb der EU werden bis 1 kg die Kosten als "Sendung zum ermäßigten Entgelt" weiter berechnet und bei 
Paketen eine Pauschale in Höhe von 12,95 Euro pro Paket bis 30 kg weiter berechnet. Bei Auslandslieferungen ausserhalb der 
EU werden ebenfalls nur die gewichtsabhängigen realen Portokosten (HERMES oder Post) weiterberechnet. Die Lieferung 
kann je nach Größe der Lieferung aus verschiedenen Sendungen bestehen. 

Das Angebot ist freibleibend - je nach Verfügbarkeit der Bücher. Es gilt der Eingang der Bestellung. Die Preise sind in EUR (€) 
angegeben und beinhalten keine gesetzliche Mehrwertsteuer. Bei neuen lieferbaren Büchern die der gesetzlichen Buchpreisbin-
dung unterliegen, ist immer der aktuelle Verlagspreis maßgeblich. Irrtum vorbehalten. Gerichtsstand ist Karlstein. Liefermög-
lichkeiten vorbehalten. 

Soweit nicht anders vermerkt, sind die Titel in einem dem Alter entsprechend in dem beschriebenen Zustand. Kleine Mängel 
sind nicht immer vermerkt, aber stets im Preis berücksichtigt. Der Kunde hat das Recht, seine auf den Abschluss des Vertrages 
gerichtete Willenserklärung innerhalb eines Monats zu widerrufen. Der Widerruf muss keine Begründung enthalten und ist in 
Textform oder durch Rücksendung der Ware gegenüber mir zu erklären. Die Widerrufsfrist beginnt frühestens mit Aushändi-
gung einer ordnungsgemäßen Widerrufsbelehrung. Zur Fristwahrung genügt die rechtzeitige Absendung. Soweit der Kunde 
von seinem Widerrufsrecht Gebrauch macht, ist er zur Rücksendung verpflichtet. Die Kosten der Rücksendung träge bei Aus-
übung des Widerrufsrechts bei einem Bestellwert bis zu 40,00 EUR der Kunde. Bei einem Bestellwert über 40 EUR hat der 
Kunde die Kosten der Rücksendung nicht zu tragen. In diesem Falle ist er verpflichtet, mich zu benachrichtigen, um die Abho-
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lung der Ware durch mich zu ermöglichen. Soweit Waren unfrei zurück geschickt werden, haben ich das Recht, die Annahme - 
wegen der erhöhten Kosten - zu verweigern. Im Übrigen hat der Kunde für eine nicht durch die bestimmungsgemäße Inge-
brauchnahme der Ware entstandene Verschlechterung Ersatz zu leisten. Grundsätzlich ist es dem Kunden gestattet, die Ware 
sorgsam zu überprüfen. Den Wertverlust der durch die über die reine Prüfung hinausgehende Nutzung dazu führt, dass die 
Ware nicht mehr im ursprünglichen Zustand verkauft werden kann, hat der Kunde zu tragen. 
Eigentumsvorbehalt: Die Ware bleibt bis zur vollständigen Bezahlung mein Eigentum. 
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